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PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

El alumno debe responder a una de las dos opciones propuestas, A o B. En cada pregunta se sefiala la
puntuacién maxima.

OPCION A
EJERCICIO 1. (3 puntos) Defina con brevedad y precision los siguientes conceptos:
a) Penetracion en el mercado. (1 punto)
b) Mezcla de marketing o Marketing-mix. (1 punto)
¢) Ampliaciéon de capital. (1 punto)
EJERCICIO 2. (4 puntos) Las funciones de ingresos totales y de costes totales de una empresa
fabricante de sillas se cortan en el punto (4.200 unidades fisicas, 432.600 €), tal y como se muestra en
el siguiente gréafico:
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a) Indique cual es el volumen de produccion en el que se alcanza el punto muerto o umbral de
rentabilidad, razonando su respuesta, y explique por qué es importante para la empresa conocer este
volumen. (1 punto)

b) Observe en el gréfico el valor de los costes fijos y calcule a cuanto ascienden los costes variables de
producir 4.200 unidades fisicas. Calcule también el coste variable unitario y el precio de venta de cada
silla. (1,5 puntos)

c) Suponga ahora que los costes fijos fuesen 210.000 €, y el margen operativo (precio de venta menos
coste variable unitario) fuese 60 €, ;cual seria ahora el volumen de produccién en el que se alcanzaria
el punto muerto? Calcule el beneficio que obtendria la empresa si en esta nueva situacion produjera
3.499 unidades y explique por qué el signo del resultado obtenido es positivo (0 negativo).
(1,5 puntos)

EJERCICIO 3. (3 puntos) Dados los siguientes proyectos de inversion y sabiendo que la tasa de

actualizaciéon en el mercado es el 7%:

Proyecto Desembolso inicial = de. el Em E Aue de. EENE &M Gl Valor Actual Neto
periodo 1 periodo 2
A 28.000 € 11.000 € 31.000 € X
B 31.000 € 22.000 € 22.000 € X
C X 13.600 € 29.000 € 12.040 €

a) Calcule el Valor Actual Neto (VAN) de los proyectos A y B y razone si son o no efectuables.
(1,25 puntos)

b) Indique razonadamente cual de los tres proyectos de inversién escogeria un inversor que utilizara el
criterio VAN como criterio de seleccidon de inversiones. (0,5 puntos)

¢) Calcule el desembolso inicial del proyecto C teniendo en cuenta el Valor Actual Neto de dicho proyecto
facilitado en la tabla de datos. (0,75 puntos)

d) Explique cudl es la ventaja del criterio VAN con respecto a los criterios estaticos de seleccion de
inversiones. (0,5 puntos)

OPCION B AL DORSO .
unizar



OPCION B

EJERCICIO 1. (3 puntos) Defina con brevedad y precision los siguientes conceptos:

a)
b)

©)

Analisis de las fuerzas competitivas o Analisis Porter. (1 punto)
Entorno especifico. (1 punto)

Costes fijos. (1 punto)

EJERCICIO 2. (3 puntos) La empresa VALOY dispone de una cadena de montaje para la fabricacion de
lavadoras en la que desde hace varios afios participan 50 trabajadores. Actualmente la produccién media
diaria de lavadoras es de 500 unidades mientras que en el afio anterior era de 450 unidades.

a)

b)
©)

d)

Calcule la productividad diaria del trabajo en el momento actual y la correspondiente al afio anterior.
(0,5 puntos)

Calcule cual ha sido la tasa anual de incremento de la productividad. (0,5 puntos)

La empresa VALOY tiene prevista la instalacion de otra cadena de montaje para la fabricacion de
lavavajillas dirigidos a un mercado de electrodomésticos de mayor calidad. En esta segunda cadena de
montaje 30 nuevos trabajadores permitiran alcanzar un valor medio de producciéon de 150 lavavajillas
diarios. Sabiendo que el coste de los factores aplicados a la produccién diaria total de lavadoras y de
lavavajillas ascendera a 362.500 € y que el precio de venta de una lavadora es 600 € y el de un
lavavajillas es 950 €, calcule cudl sera la productividad global diaria de la empresa cuando las dos
cadenas de montaje estén instaladas. (1 punto)

Responda razonadamente a las siguientes preguntas: ¢puede ser la estrategia de crecimiento de la
empresa VALOY considerada una estrategia de Penetracion en el mercado?, ¢y una estrategia de
Diversificacion? (1 punto)

EJERCICIO 3. (4 puntos) A partir de los siguientes datos de la empresa ZAVISA:

b)
©)
d)
e)

f

CONCEPTO IMPORTE

PN (Patrimonio Neto) 1.907.300 €

PC (Pasivo Corriente) 923.600 €

AT (Activo Total) 4.035.400 €

Cuentas del activo de la empresa:
BaNCOS C/C @ 1@ VISTaA ..o 255.000 €
(7= - TR =T 1= S 11.000 €
(D118 o [0 = PP 122.600 €
Clientes, efectos comerciales @ CODrar........cooiiiiiiiiii e 6.700 €
11Y/[0] o1 1= 1 o Lo S PP 8.500 €
(0707 =1 & B oo o T = PPN 970.000 €
Terrenos Yy bienes NatUrales . ... .. oo e e aees 1.015.000 €
Elementos de tranSPOITe ...t 500.000 €
Equipos para el proceso de informacion...........coiieiiiiiiiiiiii e 31.700 €
= LT g Fo T o] T g T PP PP 325.000 €
Productos termMINATOS ......ciee ettt ettt e e e e e e e eaeaaes 89.900 €
= Lo 181 g = o = PPN 700.000 €
Ventas Netas Y OLrOS INGIESOS .. ...ttt et ettt e e ae e e e eaneanenn 1.607.500 €
Gastos de personal 494.000 €
ComMPras Netas......cooiiiii i aaeeaaas 668.000 €
Dotacién para amortizaciones 45.000 €
Variacion existencias (Exist. finales — Exist. Iniciales) .........ccoiiiiiiiiiiiiiannn... 75.000 €

BDII (Resultado del ejercicio o Beneficio Después de Intereses e Impuestos) 189.000 €

Ordene las cuentas del activo por masas patrimoniales detallando, cuando sea posible, subdivisiones
dentro de las masas. (1 punto)

Calcule el fondo de maniobra de la empresa ZAVISA e interprete el resultado. (0,5 puntos)
Enumere dos de las posibles cuentas que podrian formar parte del Patrimonio Neto. (0,25 puntos)

Calcule el Resultado de explotacién o Beneficio Antes de Intereses e Impuestos (BAII) a partir de los
datos facilitados. (1 punto)

Calcule la rentabilidad econdmica y la rentabilidad financiera de la empresa e interprete los resultados.
(1 punto)

Si las actividades y funciones de la empresa estuvieran agrupadas en departamentos por zonas
geograficas (Departamento Mercado Interior Norte; Departamento Mercado Interior Sur y
Departamento Mercado Exterior), ¢cual de estos dos tipos de departamentaciéon estaria utilizando la
empresa: funcional o divisional? Razone su respuesta. (0,25 puntos)
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EJERCICIO DE: ECONOMIA DE LA EMPRESA

OPCION A

EJERCICIO 1. (3 puntos) Defina con brevedad y precision los siguientes conceptos:
a) Penetraciéon en el mercado. (1 punto)

b) Mezcla de marketing o Marketing-mix. (1 punto)

¢) Ampliacion de capital. (1 punto)

NOTA PARA LA CORRECCION DEL EJERCICIO 1: Las definiciones siguientes pretenden ser completas,
es decir, el maximo que puede responder el alumno. No es necesario que el alumno ofrezca una
respuesta idéntica o igual de completa a la que se presenta aqui, sino que la respuesta sea correcta y
utilice un lenguaje y una redaccion adecuados. Aunque el alumno puede adjuntar ejemplos si lo desea, el
no hacerlo no debe restar puntuacién. A titulo orientativo se destaca en negrita la parte que en las
definiciones propuestas permitiria alcanzar la puntuacién maxima.

Puntuacion maxima de cada definicion: 1 punto.

a) Penetracién en el mercado: Es una estrategia de crecimiento de la empresa que consiste en
aumentar la participacion de la empresa en el mercado actual con los productos actuales. Para
ello la empresa puede tratar de aumentar el uso del producto o servicio por parte de los clientes (por
ejemplo aumentando el tamafio de las unidades de producto) o atraer a los clientes de las empresas
competidoras (por ejemplo a través de la publicidad) o atraer nuevos usuarios (por ejemplo induciéndoles
a probar el producto a través de muestras gratuitas).

b) Mezcla de marketing o Marketing-mix: Combinaciéon de las variables Producto, Precio,

Distribucion y Promocidn, que determina la estrategia comercial de una empresa. Dichas
variables son denominadas las cuatro “P” por su denominacion en inglés (Product, Price, Place,
Promotion).

¢) Ampliacién de capital: Es una fuente de financiacidon externa y propia que consiste en emitir
nuevas acciones. La ampliacion debe ser inscrita en el Registro Mercantil. Los viejos accionistas tienen
derecho preferente de suscripcion de las nuevas acciones en una proporcidon que les permita mantener el
mismo porcentaje de acciones que tenian antes de ampliar el capital.

NOTA PARA LA CORRECCION DE LOS EJERCICIOS 2 Y 3: Cuando en la resolucion de un apartado
practico se omitan sistematicamente las unidades de los resultados obtenidos se penalizara la
puntaciéon en una cantidad equivalente al 10% de la puntuacidon maxima del apartado. A titulo
orientativo se entendera que el estudiante omite sistematicamente las unidades y, por tanto, procede la
penalizaciéon, cuando no especifica las unidades en mas de la mitad de los resultados obtenidos.

EJERCICIO 2. (4 puntos) Las funciones de ingresos totales y de costes totales de una empresa
fabricante de sillas se cortan en el punto (4.200 unidades fisicas, 432.600 €), tal y como se muestra en
el siguiente gréfico:

| unizar



Euros

Ingresos Totaes
Costes Totales
510.000
410.000 “A (4200 uf., 432.600 €)
310.000
210.000 €
110.000
.

Unﬂjadesfisicas
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000

a) Indique cudal es el volumen de produccién en el que se alcanza el punto muerto o umbral de
rentabilidad, razonando su respuesta, y explique por qué es importante para la empresa conocer este
volumen. (1 punto)

En esta empresa el punto muerto es 4.200 unidades de produccion ya que es en este punto donde se
igualan los ingresos totales y los costes totales. (0,5 puntos)

Es importante conocer este volumen porque es el volumen a partir del cual la empresa empieza a obtener
beneficios. (0,5 puntos la explicacion)

b) Observe en el grafico el valor de los costes fijos y calcule a cuanto ascienden los costes variables de
producir 4.200 unidades fisicas. Calcule también el coste variable unitario y el precio de venta de cada
silla. (1,5 puntos)

Los costes fijos son 210.000 € (0,5 puntos)

Los costes totales de producir 4.200 unidades son 432.600 €

Costes totales = Costes fijos + Costes variables

432.600 = 210.000 + Costes variables

Costes variables = 222.600 €(0,5 puntos)

Coste variable unitario = Costes variables /Q = 222.600/ 4.200 = 53 €(0,25 puntos)
Precio de venta = Ingresos totales / Q = 432.600/4.200 = 103 €(0,25 puntos)

¢) Suponga ahora que los costes fijos fuesen 210.000 €, y el margen operativo (precio de venta menos
coste variable unitario) fuese 60 €, ;cudl seria ahora el volumen de produccidn en el que se alcanzaria el
punto muerto? Calcule el beneficio que obtendria la empresa si en esta nueva situacion produjera 3.499
unidades y explique por qué el signo del resultado obtenido es positivo (o negativo). (1,5 puntos)

C, _ 210.000
P-Cv 60

u

Punto muerto (unidadesfisicas) = =3.500 u.f. (0,75 puntos)

Beneficio = (Margen operativo x Q) — Costes fijos = (60 * 3.499) — 210.000 = -60 € (0,5 puntos)

El beneficio es negativo porque no se ha alcanzado el punto muerto o umbral de rentabilidad (3.500
unidades). (0,25 puntos)

EJERCICIO 3. (3 puntos) Dados los siguientes proyectos de inversion y sabiendo que la tasa de
actualizacion en el mercado es el 7%:

Proyecto Desembolso inicial Flujo de caja en el Flujo de caja en el Valor Actual Neto
periodo 1 periodo 2
A 28.000 € 11.000 € 31.000 € X
B 31.000 € 22.000 € 22.000 € X
C X 13.600 € 29.000 € 12.040 €




a) Calcule el Valor Actual Neto (VAN) de los proyectos A y B y razone si son o no efectuables.
(1,25 puntos)

11.000 , 31000
(1+0,07) (1+0,07)

22000 22.000
@+0,07) (1+0,07)

VAN 5 o ecion = —28.000+ =9.356,97441€

VAN 5, eciop = —31.000+ _ =8.776,39969¢

(célculos: 0,5 puntos el calculo de cada VAN)
Valore en 0,25 puntos por cada planteamiento de las formulas si no se llega bien a los resultados.
Los dos proyectos son efectuables ya que en los dos se obtiene un VAN positivo. (O, 25 puntos)

(Se puntua la correcta aplicacion del criterio, aun en el caso de que, por errores al calcular los
VAN, el nUmero de proyectos efectuables no coincida con el correcto)

b) Indique razonadamente cudl de los tres proyectos de inversién escogeria un inversor que utilizara el
criterio VAN como criterio de seleccion de inversiones. (0,5 puntos)

El inversor escogeria el proyecto C, al ser el que proporciona un mayor VAN. (0,5 puntos)

(Se puntua la correcta aplicacion del criterio, aun en el caso de que, por errores al calcular los
VAN, el proyecto seleccionado como mejor no coincida con el correcto)

c) Calcule el desembolso inicial del proyecto C teniendo en cuenta el Valor Actual Neto de dicho proyecto
facilitado en la tabla de datos. (0,75 puntos)

x4 13.600 N 29.000
ProyectoC (1+ 0,07) (1+ 0’07)2

VAN =12.040 €

Desembolso inicial = 26.000,0035 € (0,75 puntos)
Valore en 0,25 puntos por el planteamiento de la formula si no se llega bien al resultado.

d) Explique cudl es la ventaja del criterio VAN con respecto a los criterios estaticos de seleccion de
inversiones. (0,5 puntos)

La ventaja del criterio VAN consiste en que, a diferencia de los criterios estaticos, tiene en cuenta el
diferente valor de los flujos de caja en los distintos periodos de tiempo. El VAN es un criterio dinamico vy,
por tanto, considera una tasa de actualizacibn para hacer equivalentes los flujos de caja antes de
sumarlos. Los criterios estaticos, en cambio, tratan a los flujos de caja de diferentes periodos como flujos
equivalentes en términos de poder adquisitivo. (0,5 puntos)

OPCION B

EJERCICIO 1. (3 puntos) Defina con brevedad y precision los siguientes conceptos:
a) Analisis de las fuerzas competitivas o Andlisis Porter. (1 punto)

b) Entorno especifico. (1 punto)

c) Costes fijos. (1 punto)

NOTA PARA LA CORRECCION DEL EJERCICIO 1: Las definiciones siguientes pretenden ser completas,
es decir, el maximo que puede responder el alumno. No es necesario que el alumno ofrezca una
respuesta idéntica o igual de completa a la que se presenta aqui, sino que la respuesta sea correcta y
utilice un lenguaje y una redaccion adecuados. Aunque el alumno puede adjuntar ejemplos si lo desea, el
no hacerlo no debe restar puntuacion. A titulo orientativo se destaca en negrita la parte que en las
definiciones propuestas permitiria alcanzar la puntuacion maxima.

Puntuacion maxima de cada definicion: 1 punto.

a) Analisis de las fuerzas competitivas o Andlisis Porter: Es un modelo estratégico, desarrollado por
Michael Porter, que se utiliza para analizar el entorno especifico o sector en el que actia la empresa.



Consiste en analizar las cinco fuerzas competitivas que determinan el grado de rivalidad en un
sector: 1) el grado de rivalidad entre los competidores existentes, 2) la amenaza de entrada
de nuevos competidores, 3) la amenaza de productos o servicios sustitutivos, 4) el poder de
negociacion de los clientes y 5) el poder de negociacion de los proveedores.

b) Entorno especifico: Conjunto de factores externos propios del sector en el que opera la
empresa y que inciden directa e inmediatamente en ella. La empresa puede ejercer cierta
influencia sobre estos factores.

c) Costes fijos: Costes que son independientes del volumen de produccién. Estos costes
permanecen constantes en un periodo de tiempo determinado ya que se derivan de factores que a corto
plazo son fijos en la empresa (seguros, alquileres, gastos de investigacion, ... ).

NOTA PARA LA CORRECCION DE LOS EJERCICIOS 2 Y 3: Cuando en la resoluciéon de un apartado
practico se omitan sistematicamente las unidades de los resultados obtenidos se penalizara la
puntaciéon en una cantidad equivalente al 10% de la puntuacidn maxima del apartado. A titulo
orientativo se entendera que el estudiante omite sistematicamente las unidades y, por tanto, procede la
penalizacién, cuando no especifica las unidades en mas de la mitad de los resultados obtenidos.

EJERCICIO 2. (3 puntos) La empresa VALOY dispone de una cadena de montaje para la fabricacion de
lavadoras en la que desde hace varios afios participan 50 trabajadores. Actualmente la produccion media
diaria de lavadoras es de 500 unidades mientras que en el afio anterior era de 450 unidades.

a) Calcule la productividad diaria del trabajo en el momento actual y la correspondiente al afio anterior.
(0,5 puntos)

Actualmente:

Produccion (unidadesfisicas) 500

Productividad del trabgjo= -
n° trabajadores

=10u.f./trabajador y dia

En el afio anterior:

Produccion (unidadesfisicas) 450

Productividad del trabajo = -
ne trabajadores

= 9u.f./trabajador y dia

(0,25 puntos el céalculo de cada ratio)

b) Calcule cuél ha sido la tasa anual de incremento de la productividad. (0,5 puntos)
- P-P -
Tasadelaproductividad = —+—% x100 = % x100=11,11%

t-1

¢) La empresa VALQOY tiene prevista la instalacion de otra cadena de montaje para la fabricacién de
lavavajillas dirigidos a un mercado de electrodomésticos de mayor calidad. En esta segunda cadena de
montaje 30 nuevos trabajadores permitirdn alcanzar un valor medio de producciéon de 150 lavavajillas
diarios. Sabiendo que el coste de los factores aplicados a la produccidon diaria total de lavadoras y de
lavavajillas ascenderd a 362.500 € y que el precio de venta de una lavadora es 600 € y el de un
lavavajillas es 950 €, calcule cudl seréa la productividad global diaria de la empresa cuando las dos
cadenas de montaje estén instaladas. (1 punto)

Valor delaproduccion (uds. monetarias) _ (500* 600) + (150* 950)
Coste delosfactoresaplicados (uds. monetarias) 362.500

Productividad global =

Productividad global = 1,22 € por cada unidad de coste
(0,5 puntos la formula y 0,5 puntos la resolucion)

d) Responda razonadamente a las siguientes preguntas: ;puede ser la estrategia de crecimiento de la
empresa VALOY considerada una estrategia de Penetracion en el mercado?, ( y una estrategia de
Diversificacion? (1 punto)



La estrategia de penetracion en el mercado consiste en aumentar la participacion de la empresa en el
mercado actual con los productos actuales. La estrategia de VALOY no puede ser considerada de
penetracion en el mercado ya que la empresa desarrolla un nuevo producto. (0,5 puntos)

La estrategia de diversificacion consiste en introducir nuevos productos en nuevos mercados. La empresa
VALOY introduce un nuevo producto, el lavavajillas de alta calidad, en un nuevo mercados (de
electrodomésticos de mayor calidad) por lo que estd siguiendo una estrategia de Diversificacion. (0,5

puntos)

EJERCICIO 3. (4 puntos) A partir de los siguientes datos de la empresa ZAVISA:

a) Ordene las cuentas del activo por masas patrimoniales detallando, cuando

dentro de

CONCEPTO IMPORTE
PN (Patrimonio Neto) 1.907.300 €
PC (Pasivo Corriente) 923.600 €
AT (Activo Total) 4.035.400 €
Cuentas del activo de la empresa:

BaNCOS C/C @ 1@ VISt ...t 255.000 €
L= - TR = U] o 1= 11.000 €
[ L=TH o [0 = PP 122.600 €
Clientes, efectos comerciales a Cobrar..........c.ooiviiiiiiii e 6.700 €
1Y/ [0] o 11 F= 1 o 1 PP 8.500 €
(070] 0153 i g8 oo (0] o =T PPN 970.000 €
Terrenos y bienes naturales. ... ... 1.015.000 €
Elementos de tranSPOITe ...ttt 500.000 €
Equipos para el proceso de informacion .............cooooiiiiiiiiiiiii 31.700 €
[ o] = TSR o] [ T T PP 325.000 €
Productos terminados ..........ccoiiiiiiiii s 89.900 €
11T 8 T g =V - PP 700.000 €
Ventas Netas Y OLrOS INQIESOS ... uu ettt et e ae e aneanens 1.607.500 €
Gastos de personal 494.000 €
(0] 0] o] = T3 g 1] =T PP 668.000 €
Dotacién para amortizaciones 45.000 €
Variacion existencias (Exist. finales — Exist. Iniciales...............ccooiiiiinnne. 75.000 €
BDIl (Resultado del ejercicio o Beneficio Después de Intereses e 189.000 €
Impuestos)

las masas. (1 punto)

sea posible, subdivisiones

TOTAL ACTIVO

4.035.400 €

ACTIVO NO CORRIENTE

3.225.200 €

Terrenos y bienNes NatUrales.......oviieii i e e eeaaens 1.015.000 €
(070 3153 1 U o o3 [ o [T 970.000 €
1= T 110 = - 700.000 €
170 o |1 = 1 T 8.500 €
Equipos para el proceso de informacion ...........ccooviiiiiiiiii i 31.700 €
Elementos de tranSPOrte .. ... it 500.000 €
ACTIVO CORRIENTE 810.200 €
EXISTENCIAS 414.900 €

LN =Y = TR o] [0 0T T 325.000 €
[2d o To [¥]ox o TS =T g 0101 = T [0 1SS 89.900 €
REALIZABLE 129.300 €

[0 =T Lo [0 =S 122.600 €
Clientes, efectos comerciales a cobrar...........ooeiiiiiiiiiii i 6.700 €
DISPONIBLE 266.000 €

BaNCOS C/C @ 1A VISt ..ttt et ettt eaaaaaas 255.000 €
(O T = T =T U 0 E PPN 11.000 €

(0,75 puntos) la correcta distribuciéon de las cuentas en las masas Activo No corriente y Activo Corriente
y (0,25 puntos) la correcta distribuciéon de las cuentas en las divisiones Existencias, Realizable y
Disponible.

b) Calcule el fondo de maniobra de la empresa ZAVISA e interprete el resultado. (0,5 puntos)
Fondo de Maniobra = Activo Corriente — Pasivo Corriente = 810.200 — 923.600= -113.400 €
(calculo 0,25 puntos)

Cuando el fondo de maniobra es negativo, como en este caso, significa que la empresa presenta una
situacion de “desequilibrio financiero a corto plazo” que puede desembocar en una situacion de concurso



de acreedores (anterior suspension de pagos). El activo corriente no es suficiente para hacer frente al
pasivo corriente. (interpretacion 0,25 puntos)

¢) Enumere dos de las posibles cuentas que podrian formar parte del Patrimonio Neto. (0,25 puntos)

Enumerar dos de las cuentas del patrimonio neto: Capital (social), Reserva legal, Reserva voluntaria,
Reservas, Resultados del ejercicio, u otras... (0,15 la primera y 0,10 la segunda que citen)

d) Calcule el Resultado de explotacion o Beneficio Antes de Intereses e Impuestos (BAIIl) a partir de los
datos facilitados. (1 punto)

Ventas netas y otros ingresos 1.607.500 €
+ Variacién Existencias 75.000 €
(Existencias finales — Existencias iniciales)

- Compras netas 668.000 €
- Gastos de personal 494.000 €
- Dotacion para amortizaciones 45.000 €
Resultado de explotacion o Beneficio Antes de Intereses e 475.500 €
Impuestos (BAII)

(1 punto: descontar 0,2 puntos por cada concepto omitido o mal agregado hasta un minimo de
0)

e) Calcule la rentabilidad econdmica y la rentabilidad financiera de la empresa e interprete los resultados.
(1 punto)

BAII «
Activo Totd

Mide la capacidad de la empresa para remunerar a todos los capitales invertidos.

Rentabilidad econdmica (ROA) = 100

Rentabilidad econémica = (475.500/4.035.400) x 100=0,1178 x 100 = 11,78 % La empresa obtiene un
beneficio de 11,78 euros por cada 100 euros invertidos en el activo.

Rentabilidad financiera (ROE) = BDII %100

Patrimonio Neto (6 Recursos Propios)

Mide la capacidad de la empresa para remunerar a los recursos propios.

Rentabilidad financiera = (189.000/1.907.300) x 100=0,0991 x 100 = 9,91 % La empresa obtiene un
beneficio de 9,91 euros por cada 100 euros de capital propio aportado.

(calculos 0,25 puntos cada ratio; interpretaciones 0,25 puntos cada una)

f) Si las actividades y funciones de la empresa estuvieran agrupadas en departamentos por zonas
geograficas (Departamento Mercado Interior Norte; Departamento Mercado Interior Sur y Departamento
Mercado Exterior), ¢cudl de estos dos tipos de departamentacion estaria utilizando la empresa: funcional
o divisional? Razone su respuesta. (0,25 puntos)

La empresa estaria utilizando una forma de Departamentacién Divisional. (0,1 puntos) La
Departamentacion Divisional consiste en agrupar actividades por productos o por zonas geograficas
(como en este caso), mientras que la Departamentamentacién Funcional consiste en agrupar actividades
por funciones o especializaciones (Dpto. de marketing o comercializacién, Dpto. de Finanzas, Dpto. de
Produccién, Dpto. de Investigacion y desarrollo, ...) (razonamiento 0,15 puntos)



